



## СТАНОВИЩЕ

върху материалите за участие в конкурс за заемане на академична длъжност "професор" , област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки , ПН 3.9. Туризъм , научна специалност „ Икономика и управление“, по дисциплината „Здравен, балнео и СПА туризъм” , обявен от Лесотехнически университет в ДВ бр. 37/7.5.2019 г., код на процедурата АВМ – Р – 0419 – 04 .

### Кандидати за участие в конкурса са:

1. Доц. д-р Красимира Светославова Станева

### Изготвил становището:

доц. д-р Георги Василев Георгиев, доцент по ПН 3.9. Туризъм от Колеж по туризъм – Благоевград

### **1. Кратки биографични данни за кандидата**

Доцент д-р Красимира Светославова Станева се дипломира в Геолого-географски факултетна СУ „Св. Кл. Охридски” и е магистър по „Геология и геохимия“ (1988). През 2011 г. става магистър по Медицинска рехабилитация и ерготерапия, специалност „Кинезитерапия“ (Софийски университет „Св. Климент Охридски”, Медицински факултет, гр. София).

Доцент д-р Станева придобива научна и образователна степен „доктор“ в Геолого-географски факултет на Софийски университет „Св. Климент Охридски“, гр. София през 1993 г.

В периода 1992 - 1997 г. работи в БАН, Институт по ботаника като специалист и научен сътрудник. През 1997 г. печели конкурс за гл. асистент в ЛТУ, където работи до 2003 г.

През 2003 г. придобива научното звание „доцент” в научна област 4.4. Науки за земята /Аграрен университет Пловдив/, където работи до 2008 г.

От 2008 г. е доцент по „Геопатология и геотерапия” в СУ ” Св. Кл. Охридски”.

През 2014 г. печели конкурс и е назначена на академична длъжност: „доцент “ в ПН 3.9 Туризъм в Лесотехнически университет в гр.София, където продължава да работи и понастоящем.

През периода 1989-2019 г. кандидатът е провел множество специализации в чужбина в областта на науки за земята и управление на качеството. Член е на редакционните бордове на авторитетни международни научни списания в чужбина. Уважаван член е на престижни международни професионални организации. Експерт в МИЕТ, МЗ и Министерство на туризма.

Работни чужди езици: английски и руски език.

### **2. Съответствие на подадените документи и материали на кандидата с изискуемите съгласно Правилника за РАС в ЛТУ**

Представените от кандидата документи и материали за участие в конкурса

отговарят на изискванията, отразени в Правилника за РАС на ЛТУ.

## 2. Оценка на учебно-преподавателската дейност на кандидата

Кандидатът има общ преподавателски стаж 22 години. За периода 2014-2019 г. е извела 2635,2 часа в ЛТУ и 564 ч. в НСА „В. Левски” в магистърска степен на специалност „ СПА култура, хидро, лито и таласо практики”. Преподава и в програма Еразъм на чуждестранни студенти. Титуляр на дисциплините: „Здравен, балнеологичен и СПА туризъм”, „Туристически дестинации”, „Рекреационни туристически ресурси”, „Културен туризъм”, „Екологични стандарти в алтернативния туризъм”, „ Геология с петрография”. Преподава в Център за продължаващо обучение в ОППК "Учител" и участва многократно в преподавателска мобилност с цел преподаване по програма „Еразъм+”, финансирана от Европейската комисия (2014-2018 г.).

От представената справка за учебна заетост, става ясно, че кандидатът е с необходимата учебна натовареност в ПН 3.9 Туризъм в Лесотехнически университет. Притежава многостранен учебно-преподавателски опит, който е насочен към индивидуална работа с успешно приключили дипломанти и докторанти.

## 4. Оценка на научната, научно-приложната и публикационната дейност на кандидата

Общата научна продукция на кандидата е 154 бр., като за участие в конкурса са представени за рецензиране 96 публикации: 54 самостоятелни, в съавторство 42 бр., от които 23 са публикувани в чужбина /табл. 1/. В научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация /Web of Science/ са публикувани 5 бр., 14 бр. в научни издания, реферирани и индексирани в EBSCO, ВИНТИ и ROAD, а останалите са в издания с научно рецензиране.

Табл. 1 Обща характеристика на научната продукция, представена от доц. д-р Красимира Станева

№	Вид на публикациите	Самостоятелни	В съавторство	Общо
		Общ брой	Общ брой	Общ брой
1.	Монографии	2	1	3
2.	Статия	33	36	69
3.	Научни доклади	13	2	15
4.	Учебници и учебни пособия	6	3	9
5.	<b>Общ брой публикации</b>	<b>54</b>	<b>42</b>	<b>96</b>

Количественият анализ на представените научни публикации показва, че кандидатът се отличава с висока публикационна активност, която е равномерно разпределена в научна, научно-приложна и учебно-методичната област /автор и съавтор е на 3 монографии, 69 научни статии, 15 научни доклади /поканени и пленарни/ и 9 учебници и учебни пособия, пряко свързани с темата на конкурса за периода 2014-2019 г. Тематичният фокус в представените трудове е здравен туризъм, обществено здраве и качество на туристическите ресурси.

Цялостната научна, научно-приложна и публикационна дейност на кандидата може да се оцени като успешна- наукометричните показатели на кандидата надхвърлят в пъти МНИ по чл. 26 от ЗРАСРБ и чл. 2а, ал.1 от ПРАС в ЛТУ.

## **2.1. Участие в научни, научно-приложни и образователни проекти**

Кандидатът има участие в 20 научни и научно-образователни проекти / 8 международни и 12 национални/, които са пряко свързани със здравния туризъм, в т.ч. уелнес, СПА и уелбийнг туризъм за периода 2014-2019 г. Доц. д-р Станева притежава висока активност и в приложни проекти – общо 80, от които за настоящия конкурс са представени 42, насочени към изучаване качеството на околната среда в райони с туристически потенциал.

## **4.2. Характеристика на публикуваните научни резултати**

Публикуваните научни резултати са оригинални, дело на кандидата и се отличават с висока научна стойност. Многостранната професионална подготовка се е отразила както на изследователския инструментариум, ползван от кандидата в научните изследвания, така и при анализа на получените резултати.

## **3. Отражение на научната дейност на кандидата в литературата (цитируемост)**

Научната дейност на кандидата е намерила адекватно отражение в специализираната литература. 63 позовавания, от които 15 бр. в реферирани и индексирани научни издания с висок IF, 13 бр. в монографии и колективни томове с научно рецензиране. Кандидатът е добре разпознаваем като специалист в ПН 3.9. Туризъм, за което свидетелстват и личните му точки при оценка на този показател от МНИ: 525 т. при изискуеми 100 т.

## **4.4. Приноси в трудовете на кандидата (научни, научно-приложни, приложни)**

От представените резултати в научните публикации могат да се изведат приноси с научен, научно-приложен и приложен характер. Оценявайки научните резултати, значимо постижение на кандидата е проучването на палеонтологическите ресурси за туризъм, което се прави за пръв път в страната. Моделирани са първите креативни палеонтологически туристически маршрути на база направените детайлни лични проучвания от 1995 г. до днес. Направена е интегрална оценка на биоклиматичния ресурс в община Троян с оглед развитие и управление на специализиран тип рекреационен туризъм в горски условия. Оценена е връзката между качество на живот, обществено здраве и необходимостта от сертифициране на здравнотуристическите услуги в страната. Разработен и предложен е компетентен модел за практикуващите в СПА и уелнес центровете.

Сред научно-приложните приноси се открояват разработените нови за страната туристически продукти на база геомедицина и геотерапия, което е пряко свързано с допълнителната професионална компетентност на кандидата. Същите са апробирани успешно в чужбина, което потвърждава тяхната значимост.

Интересни резултати са получени и при проучване на различни рехабилитационни практики и въграждането им в комплексен здравно туристически продукт, насочен към лица с увреждания. Сред приносите със собствено приложен характер се открояват тези, насочени към оценка на влиянието на околната среда върху качеството на предлаганите туристически услуги. Специално място заемат приноси с образователен характер – анализирани и обогатени са европейските стандарти за оценяване и акредитация на образователни програми и професионални компетенции в България, Естония, Северна Македония, Австрия и Уелс. Разработени са образователни инструменти за нова европейска професия „Уелнес инструктор”, включително за дигитално обучение.

## **5. Оценка на личния принос на кандидата**

Личният принос на кандидата в представената научна продукция е както следва: 54 от трудовете са лично дело на кандидата, а в колективните работи ясно се отличава водещото му участие. Това позволява да се даде положителна оценка за всички аспекти от дейността на кандидата.

## **6. Критични бележки препоръки**

Нямам критични бележки към кандидата. Бих препоръчал разработените иновативни туристически продукти за персонализиран туризъм да бъдат представени пред заинтересованите страни.

## **7. Лични впечатления**

Личните ми впечатления от кандидата се градят от участието и в експертни групи на НАОА, от публикационната и дейност и обществените изяви. Отличава се с висок професионализъм, отлично разпознаваем експерт както в страната, така и в Унгария, Хърватска, Австрия и Балканите. Като личност е мотивирана, коректна и емоционално интелигентна.

## **8. Заключение**

**След цялостен анализ на представените материали за участие в конкурса, мога да заключа, че научната продукция, изведените приноси, цитируемостта на кандидата многократно надхвърлят МНИ за заемане на академичната длъжност „Професор” /1921,2 т. /. Като допълня многостранната учебно-преподавателска дейност и високият личен професионализъм, ПРЕДЛАГАМ кандидатът ДОЦ. Д-Р КРАСИМИРА СВЕТОСЛАВОВА СТАНЕВА да заеме академичната длъжност "професор" по дисциплината „Здравен, балнео и СПА туризъм“ от ПН 3.9. Туризъм.**

Изготвил становището:

Становището е предадено на: 15.8.2019 г.